

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

GUANTES

Grande y variado surtido en todas sus clases
A PRECIOS ECONÓMICOS

Guantes de 3 botones

Los hay desde 2 PESETAS par.

Guantes de 4 botones

Amazones bordados con broche en vez de botones, los hay desde 3 PESETAS par.

ESPECIALIDAD EN GUANTES PARA CABALLERO

Única casa en Palma que atendida la calidad, puede ofrecer los guantes a un precio más económico, debido a los adelantos en la fabricación y a la mucha demanda.

Antigua casa Rovira

5, BROSSA, 5

GRAN NOVEDAD EN ABANICOS

30-4-a

CROQUIS
del
Campo de Melilla

A cuatro colos es y esmeradamente litografiados se venden en la librería de Amengual y Muntaner al ínfimo precio de

4 REALES

Se desea

adquirir un ejemplar del *Diccionario de publicaciones periódicas de las Baleares*, opúsculo agotado, de D. Joaquín María Bover.—La persona que tenga algún ejemplar de dicha obra y quiera desprenderse de él, puede dirigirse a esta Redacción.

Traslado

EL CONOCIDO PEDICURO
NICOLAS PERELLO
ofrece a sus numerosos clientes y al público en general su nuevo domicilio y gabinete de pedicuro, calle de la Unión, número 53, principal, esquina a la Plaza del Mercado. 5-4

Marruecos

Principales razas.—Continuación.—Judíos.—Negros.

Judíos

Muchos siglos ha que la nación judaica se halla dispersa por todos los ámbitos de la tierra, condenada por Dios desde la cuna al trabajo, al desprecio y a la miseria. No obstante ha conservado hasta nuestros días sus leyes y su religión. Los miembros de esta numerosa familia no se han mezclado con ningún otro pueblo, y en medio de su aislamiento no cesan de socorrerse mutuamente. Moisés vive aún entre ellos material y espiritualmente. Confiesan a «Jehová» y esperan el cumplimiento de las promesas de sus profetas.

La condición de este desgraciado pueblo en medio de los marroquíes, es la misma que tuvieron en la Edad Media entre los cristianos. Una gran parte de los israelitas de Marruecos descendían de los expulsados de España; estos se designan bajo el nombre de descendientes de la catástrofe de Castilla, «guerous de Castilla». En ciertas ceremonias, los Rabinos emplean algunas fórmulas que terminan por las palabras «Haschol Keminahí Castilla.» «Todo según uso de Castilla.»

Los musulmanes consideran a los judíos como animales inmundos; y si a los cristianos aplican el epíteto de impuros, a aquellos les quitan hasta los sentimientos naturales de la humanidad; los llaman malditos de Dios y destinados a las llamas inextinguibles del «Dcha—enna» infierno, porque dieron muerte a «Sidna Isa» (Jesús), el soplo de Dios. Hablando de unos y otros, dice el Profeta: «No toméis por amigos ni a los judíos ni a los cristianos, porque son amigos los unos y los otros y el que los tome por amigos acabará por parecerseles. (Luzat, La mesa, V. 56). En otra parte añade: «Que los infieles no se imaginen que si les concedemos una vida larga es un bien que les hacemos; se

la concedemos larga para que multipliquen sus iniquidades. (Surat; «La familia de Imron, V. 172). Y no hay, dice en otro lugar, «cerca de Dios animales más viles que aquellos que no creen y permanecen infieles. (Surat, «El Botín.» V. 57).

Con frecuencia los devotos musulmanes se dirigen a los cristianos, y principalmente a los judíos, para que rueguen a Dios por ellos. Se fundan para esto en que agradándole mucho a Dios la oración de los creyentes, no les concede lo que piden, a fin de que la repitan a menudo. No sucede lo mismo con la de los infieles malditos, cuya oración es de tal modo desagradable a Dios, que les concede inmediatamente todo cuanto solicitan para no oírlos más. Hemos visto durante algunos años en que peligrando las cosechas a falta de lluvias y después de haber hecho sus peticiones a tal o cual templo, dirigirse a los judíos para que estos imploren a Dios, en la seguridad de que les escucharía en seguida.

Si de repente el imperio de Marruecos se viere privado de los judíos, seguramente la más extremada miseria invadiría aquellos pueblos, porque estando el musulmán completamente entregado a la pereza e indolencia, los judíos ejercen casi todas las artes e industrias; ellos son plateros, fundidores de metales, comerciantes, monederos, armeros, cerrajeros, carpinteros, etc., etc.; y aun el mismo Emperador les confía en algunos puntos la percepción de los impuestos y los emplea en las negociaciones con los cristianos.

En casi todas las ciudades del imperio, los judíos habitan un barrio completamente independiente, llamado «el mel lajn», salado, al que se retiran al anocheecer, no siéndoles permitido salir de él sino al día siguiente en que vuelven a la ciudad a sus quehaceres.

Sus casas son como las de los meros, solo que en estas viven tantas familias como habitaciones tienen, siendo el patio el

lugar de reunión de todos; en él guisan, comen, cosen, lavan, etc.

A los judíos solo se les permite usar trajes oscuros, signo de maldición entre los musulmanes; y se componen generalmente de camisa, chaleco cerrado hasta el cuello, calzón largo, un saco también largo sujeto a la cintura con una faja, birrete y babuchas. Así mismo les está prohibido montar sobre ninguna caballería dentro de la ciudad. Si pasan cerca de una mezquita, de un establecimiento religioso, de un santón o persona sagrada, se descalzan y llevan los zapatos en la mano hasta que hayan pasado.

Sucede a menudo que, bajo cualquier pretexto, se ven maltratados por los muchachos, que los apedrean, apalean, arañan, muerden, arrancan las barbas y hacen con ellos mil diabluras, sin que los judíos, por fuertes y vigorosos que sean, se atrevan jamás a defenderse ni a oponer ninguna resistencia, temiendo siempre que tomen parte los mayores, pues en ese caso los llevarían a la cárcel y les impondrían multas por haber levantado la mano o amenazado a un hijo de Mahoma.

El sábado es el día de descanso para el israelita; en él ni encienden lumbre, ni fuman, ni parten nada con ningún instrumento cortante, ni dan ni reciben dinero: así es que el viernes preparan todo cuanto pueden necesitar el sábado, pasando este día, ya en las sinagogas, ya durmiendo o haciendo visitas. Las judías visten con gran lujo, y al verlas los sábados cubiertas de vestidos de seda o terciopelo bordados de oro y plata y adornadas con pedrerías, nadie podrá reconocer en ellas a las mujeres que ve durante los otros días de la semana.

Las judías son generalmente de estatura regular y bien formadas; sus facciones son hermosas, pero sin expresión. El lujo que despliegan en sus bodas es sorprendente; éstas duran ocho días; y si durante uno de ellos se penetra en la casa de la novia, hay necesidad de taparse los oídos, porque los gritos y chillidos agudos que llenan el espacio, que a no verlo, creyérase se estaban matando, siendo todo lo contrario, pues aquellos gritos y chillidos son palabras dulces y cariñosas que se dirigen a los convidados, rogándoles coman de tal o cual cosa: es indudable que en todo el mundo no hay pueblo que alborote más que el judío.

En una de las habitaciones hay cuatro o cinco músicos provistos de un violín, una guitarra, una pandereta y algún otro instrumento por el estilo. El lujo que despliegan las convidadas en estas fiestas es verdaderamente oriental, pues no se ve por todas partes sino trajes de seda o terciopelo, llenos de bordados de oro y plata, diademas y mitras cubiertas de piedras preciosas, ajorcas, brazaletes y sortijas. Después de los bailes y comidas, termina la ceremonia bajando a la novia de un elevado trono, donde ha pasado algunas horas sentada, muda, grave, y con los ojos cerrados, y llevándola procesionalmente a casa del esposo.

Si el tiempo es bueno, la novia va a pie; mas en caso contrario, es llevada en una silla; siempre es acompañada por un crecido número de judíos que van recitando en alta voz los salmos de David y alumbrando con hachas.

La circuncisión se practica entre los israelitas ocho días después del nacimiento; éste tiene lugar en casa de los padres, asistiendo a ella un crecido número de convidados.

En cuanto a las ceremonias practicadas con los difuntos son parecidas a las de los musulmanes; lavan los cadáveres con agua y jabón, enterrándolos en el mismo día si mueren por la mañana, y al siguiente si por la noche.

Las judías, para llorar a sus muertos, se reúnen en corro en los patios de sus casas, y exhalando ayes lastimeros, se arañan y golpean la cara hasta hacer correr la sangre, quedando algunas completamente desfiguradas.

Al conducir el cadáver al cementerio, los acompañantes van recitando salmos, y una vez depositado en la sepultura, la cubren con una sola losa, en la que hay inscripciones hebraicas que indican el nombre, edad, etc. etc., del difunto.

Negros

La abundancia de individuos de la raza negra que se observa en Marruecos reconoce como causa principal el nefando co-

mercio de esclavos con el interior de África, siendo casi todos originarios del Sudán. Generalmente son tratados con dulzura por sus amos y los ponen en libertad con ciertas condiciones.

«Si alguno de vuestros esclavos, dice el Profeta, os pide su libertad por escrito, dádsela si le juzgais digno de ella.» (Surat, «La Lauz.» V. 33).

Todos son musulmanes, pero conservan ciertas creencias de las que no pueden desprenderse. Tienen un gusto particular por los oropales y abalorios: observan casi todos los preceptos del Islam y celebran sus fiestas con danzas raras y una música infernal.

Estas fiestas, danza y música duran algunas veces tres días y tres noches seguidas sin interrupción, pues aunque se detienen a comer, lo hacen separadamente y sin que cese el baile.

Practican también la circuncisión, solo que esta tiene lugar a la edad de doce a catorce años.

Los negros que habitan el Imperio son vengativos, envidiosos, y sobre todo, supersticiosos. En general, son muy alegres y tienen fama de ser muy fieles.

Nuestros lectores no ignoran que el vergonzoso tráfico de la especie humana está en vigor entre los musulmanes, consistiendo la riqueza de algunos en el crecido número de esclavos de ambos sexos.

Los días destinados a la venta de aquellos infelices, sus dueños los llevan a los mercados, y allí son entregados al mejor postor, no de otro modo que si se tratara de irracionales u objetos puramente materiales. Mientras tanto, casi todos los negros destinados a la venta están ya acurrucados, ya echados en el suelo, no dando la mayor parte de ellos ningún signo de inteligencia.

Cuando un comprador encuentra un esclavo que le conviene, le pasa una escrupulosa revista, examinando sus manos, pies, ojos, boca y hasta los órganos de la generación; le hace andar y correr ni más ni menos que si fuera una caballería. Si es mujer, la exprime los pechos para ver si puede criar bien, etcétera. Estas desgraciadas se dejan desnudar y tocar con la más completa indiferencia; sin embargo, a menudo se ven algunas jóvenes que no cesan de verter abundantes lágrimas mientras dura tan repugnante escena.

NABAJILUS

«Interview» con un moro de rey

El día 15, tan pronto como fondeó en el puerto de Málaga el vapor *Ville d'Oran*, pasó a su bordo el corresponsal que tiene en aquella población nuestro colega barcelonés *La Publicidad*, celebrando la siguiente curiosa *interview* con el moro de rey Jach Ladjar, que, como es sabido, está al servicio de España:

—Soy amigo de España, dijo el moro, y a su servicio he ganado estas dos condecoraciones españolas, del mérito militar, una de ellas pensionada.

No puede ni dudar, añadió, de mi cariño a un país que admiro. Y por lo mismo no deben ofenderle mis palabras.

—¿Son amargas para España?

—¡Oh, mucho! Alah sabe que en mi corazón no hay odio para los españoles. Pero tienen la culpa de lo que sucede en Melilla.

—¿Cómo es eso?

—No evitando el contrabando de guerra hace veinte años, se han perjudicado y han perjudicado al sultán, mi amo y señor.

—¿Qué se dice en Tánger de estas cosas?

—Yo suelo residir más en Ceuta y su campo. A Tánger voy pocas veces. Allí se dice que las respuestas a España van cariñosas, pero expresando quejas de amistad.

—¿En qué sentido?

—El sultán dice, que si los rifeños están tan perfectamente armados, débese a la facilidad con que han podido procurarse armas modernas y buenas municiones en España, y que esta circunstancia la coloca en situación comprometida, pues le será difícil reducirlos a la obediencia.

—Es que los moros tienen armamento adquirido por mediación de agentes ingleses y belgas.

—Cierto. Pero la mayor parte de los fusiles con que cuentan proceden de España. En Tánger se sabe la forma y proporción

nes del contrabando importado de España enviado desde el litoral andaluz.

—¿Es cierto que el sultán manda un ejército?

—Así se dice en Tánger. Pero no servirá para vencer y castigar a los rebeldes si todas las kábilas se aprestan á rechazarlo, pues será escaso y mal armado. La única ventaja consiste en la división de las kábilas.

—¿Tú crees que los moros partidarios de la paz se pondrán al lado del sultán?

—En cuanto el ejército moro llegue y puedan ponerse bajo la protección de Ismael, el hijo del emperador.

—¿El espíritu de Marruecos es favorable á España?

—Los moros ricos é ilustrados temen la guerra, lo mismo en el campo de Ceuta como en Tetuán y Tánger. Saben que ahora la guerra despertaría la codicia de otras naciones y una parte del territorio pasaría quizás á dominio extranjero. Además de las contribuciones que el sultán impondrá?

—¿Qué se opina en el campo de Ceuta acerca de los sucesos de Melilla.

—Que los riffeños son unos bandidos insensatos, dignos de gran escarmiento. Hasta aquí la conferencia.

Este moro admira las costumbres de los españoles y dice que sólo tiene dos mujeres y si muriese alguna, se quedaría sólo con una, como los cristianos.

En Melilla

Generales y tropas

Tenemos en Melilla á los generales Macías, Ortega, Castillejos, Monroy, Montero y Rivera, y en la costa al contralmirante señor Sánchez Ocaña, jefe de la escuadra de instrucción fondeada en Algeciras.

Están allí, en total, los regimientos de Africa, Borbón, Extremadura, Alava, Pavía, Saboya, San Fernando y Asia, y los batallones del Disciplinario, de Cazadores de Cuba, Cataluña, Tarifa, Segorbe, Barcelona, Guipúzcoa y Figueras; Caballería, Artillería, gran parte de la de España, Ingenieros, Administración Militar, Guardia civil y 50 penados de Ceuta.

El atrincheramiento del campo permite ya alojar mayor número de fuerzas, y el general Macías ha pedido el envío de otros dos regimientos, que serán los de Mallorca y Toledo.

Según las últimas noticias, reira verdadera animación en Melilla y en el nuevo campamento.

Por la noche tocan las músicas y nuestros soldados divierten sus ansias guerreras oyendo tocan la marcha de *Cádiz* y *El dúo de La Africana*.

En el puerto hay anclados 14 barcos.

¿Cuántos son los riffeños? Difícil es averiguar las fuerzas con que cuentan los riffeños en atención á las noticias contradictorias que se han recibido.

Unas veces se ha dicho que las kábilas del interior están dispuestas á prestar su ayuda á los riffeños limítrofes á Melilla; otras veces se aseguró que muchos combatientes se retiraban, y el hecho es que en esto nos encontramos tan á oscuras siempre.

Lo positivo es que los moros mantienen sus posiciones con guardias establecidas detrás de sus trincheras, y que, si en su campo no se ven muchos moros, bien pueden estar con sus familias al otro lado del monte, dispuestos á acudir en cuanto se les llame, como otras veces ha sucedido.

La orden de Muley Hassan á los gobernadores del Riff

Hé aquí el texto íntegro de la orden circular que el sultán de Marruecos ha dirigido á sus gobernadores en el Riff, y de la cual publicamos días pasados un extracto en nuestra sección telegráfica:

Dice así:

«Hemos recibido vuestra carta informándonos que el gobernador de Melilla había dispuesto construir un fuerte en las inmediaciones de Sidi-Aguariach y que los moros limítrofes se habían opuesto á ello. Hemos recibido quejas del gobierno español de que los limítrofes de Melilla impidieron á los de la plaza que construyesen un fuerte dentro de sus límites, destruyendo dos veces lo que habían ya construído; que los españoles pusieron fuerzas para protegerlo y que los riffeños se reunieron por miles, causando los encuentros por ambas partes muertos y heridos. Esto á pesar de tratarse de unos terrenos que habíamos comprado á los riffeños y cedimos á España para que hiciese en ellos lo que mejor le conviniera. ¿Qué motivo han tenido, pues, para haberse opuesto á dicha construcción, estando ésta dentro de sus límites, sin haber ninguna convención entre nosotros que lo justifique? La culpabilidad por los desmaes y desaciertos recae entre los mismos riffeños, los cuales, aun suponiendo que hubiera algún convenio, habrían debido llevarlo al sheriff, para nuestro conocimiento, y aguardar á que le

contestásemos antes de oponerse á dicha construcción, sin orden del gobierno. Hazles, pues, presente el disgusto que me ha causado el mal proceder de ellos y el daño que han ocasionado á sus personas, familias, bienes y propio país. En cuanto á ti, tu deber era el haber impedido á tus paisanos llevar á cabo lo hecho, aconsejando y previniendo las consecuencias, poniendo todo lo necesario de tu parte para disuadirles de él. Por esta razón hemos enviado á nuestro hermano Muley Araaf con un contingente de caballería, llevando orden nuestra por escrito para que no vuelvan á oponerse á la construcción susodicha dentro de los límites de Melilla, y que si tuviesen algún convenio que lo impida, que lo eleven á nuestro conocimiento, quedando siempre en actitud de sumisión para que recayese solución á lo que ha pasado, llevando orden y poder nuestro para intervenir en el particular. Te ordenamos, por lo tanto, que te ayudes en su misión y que hagas á vuestros hermanos que acaten su autoridad sin demora, secundándole también por su parte, siquiera por su tranquilidad y bienestar. De lo contrario, seréis maldecidos y tendréis un castigo como jamás he visto.»

La Jonta

El corresponsal de *El Liberal*, señor Morote, habla de esta institución moruna en los siguientes términos:

«Solicitada una tregua por los moros, tregua que acaso podía ser preliminar de la paz y de la abdicación de las kábilas, é impuestas condiciones por el general Macías, aquella misma noche comenzaron á encenderse hogueras en el Gurugú, en los poblados de Mazuza, Mezquita, Frajana, Benisicar. Aquellas hogueras eran un llamamiento á las kábilas, pero no de guerra, sino de deliberación de Asamblea, de Jonta...»

No era fácil ponerse de acuerdo ni en favor de España, ni en contra de España. Contra España militan las mismas razones, agrandadas, que el día 2. Ellos lo dicen. Los españoles quieren meterse en nuestro territorio, profanar nuestra mezquita, ver la cara á nuestras mujeres, desenterrar los huesos de nuestros santos. Así hablan hoy y continuarán hablando mientras dure un rabo de kábila. En favor de España, ó, por mejor decir, en favor de la paz, militan razones muy grandes. El temor al sultán, el acabamiento de las municiones, el dolor de las casas derruidas, de las mujeres y de los chiquillos muertos ó desaparecidos, de la sembradura perdida, de los campos abandonados, de la imposibilidad de una guerra permanente, de la miseria consecutiva á la nutrición de otras kábilas amigas ó auxiliares que viven sobre el país.

Pero la Jonta es una Asamblea constituyente. Todos los que á ella asisten, todos estos singulares diputados tienen voz y voto. Pueden expresar su opinión, defenderla, imponerla. Ya no es el chocar de las armas con que se manifestaba la aprobación ó el desagrado en los *Placitum* de los germanos. Es que cuando no logran entenderse, rompen á tiros unos contra otros, y la mejor razón es el mejor tirador.

No hay siquiera el orden sucesivo en el hablar, cuyo derecho se da aún en las sociedades más salvajes á los más valerosos, á los más sabios, á los más ancianos. Hablan todos á la vez, á gritos, sin que nadie oiga. El que desea hacerse oír, habla por órgano de las balas de su fusil. Y así el resultado seguro de toda Jonta, como el resultado infalible de toda feria, es una batalla. Lo fué el comienzo de la agresi6n del día 2, un combate entre los mismos moros. Lo fué el día 27, en cuanto empezó á construirse la trinchera de Camellos. Lo ha sido el armisticio pactado por el general Macías.

Este último día, desde los barcos de guerra, desde la plaza, desde los fuertes, se les vió pelear unos contra otros, y Macías, que los conoce y que había previsto tal resultado, aprovechó esa lucha civil para conducir un convoy y otro convoy sin una baja, sin un tiro. La acción tenía que ser y fué contra las kábilas reunidas. Se ejerció contra ellos la perfidia, la «gata» que ellos acostumbran á poner en práctica cada vez que salen al campo.

Pero hay otro elemento que hace más complicada una Jonta de los moros, más dudoso su resultado, más incierta su resolución. Figúrate un labriego de nuestro campo, lo mismo del Norte que del Mediodía, del Este que del Oeste. Desconfiado, tarde en tomar acuerdos, que rumia toda resolución, que vuelve sobre su voluntad siete veces al día. Ese es el moro.

Están acostumbrados al regateo de las condiciones, y además constituye eso todo su temperamento, la mitad de su vida, un goce especial de una raza habituada al dominio. Toman la guerra ó la paz como to-

ma un labrador de nuestro campo la compra de una mercancía en la ciudad. Está hecho á que no le pidan el precio fijo, niega que exista, confía en que después de marcharse han de salir á la puerta misma del comercio y han de ofrecerle el género barato.

En la Jonta no hay ninguna presidente, no hay ninguna autoridad, no se conoce reglamento alguno. Si hoy alguien fuera lo bastante osado para proponer la paz, aunque ésta en definitiva hubiera de acordarse por todos, tendría que perecer, no podría resistir el primer embate. Y si esto estaba en los límites de lo posible tratándose de la guerra, estaba en los linderos de lo imposible tratándose de la paz.

Contra ésta está la noción que tienen de la valentía, del valor personal los moros. Cuéntase que una vez acompañaba Alí el Moreno á un moro, al cual se le conocía en la plaza con el apodo de «Butifarra». Habíanse juramentado para su muerte varios enemigos suyos. Tanto Alí como su amigo lo sabían; pero tanta era la fuerza que les movía á trasladarse de un punto á otro del Riff, que se aventuraron á ganarlo, á ir por caminos y vericuetos. Llegaron á una cañada, y preparada allí una emboscada fusilaron á «Butifarra». Alí volvió grupas y huyó... Después, después en su mismo pueblo le escupían, y las mujeres saltan á las puertas á insultarle. Es que su noción del valor es tal, que todo el mundo consideraba como un deber el que hubiese perecido también en la cañada Alí el Moreno.

Por consecuencia, es pensar en lo imposible, pensar que de una Jonta pueda resultar la paz. Es pensar en lo inaudito y en lo absurdo, pensar que en veinticuatro horas se pueda adoptar una resolución clara y definida. Necesítanse días, discusiones prolijas, varias Jontas para que se llegue á un acuerdo formal. ¡Pues no faltaba más que los moros, superando al Gobierno español, decidiesen en un día lo que quieren! Lo decidan cuando lo decidan, lo sabrán cuando lo sepan.

Al imponerles el general Macías un período tan corto, tan rápido, podía saber y sabía de antemano que el voto era lo indefinido, lo incogoscible. Hizo mal si creyó en su acuerdo; hizo bien, como yo creo, si se aprovechó de tal incertidumbre para meter provisiones en los fuertes. Se trata de la guerra ó de la paz como se trata de una escritura. *Le père Fonan* no venció, no pudo vencer en un día, ni en un mes, ni en un año, la terquedad de sus hijos á la tierra pagados, como productos de la tierra misma.

Será cu losa de ver y de entender de cerca, una Jonta. A ella acuden por centenares y por miles los moros. Nadie va desarmado. Y si una Asamblea es imponente cuando todos hablan y cuando todos votan, teniendo su opinión formada por motivos políticos, pensad lo que puede ocurrir en Asamblea en que nadie conoce los motivos de la guerra ó la paz, en que cada uno defiende su pan de cebada, su fusil, su albergue, su tierra. La Jonta tiene que ser y es una reunión de bárbaros.

A eso hemos de tener confiada la guerra ó la paz en el Riff. ¿No es lícito creer que no puede salir jamás de una Jonta la solución de tan intrincado asunto? El Sultán a resolverla cortando cabezas; nosotros la tenemos que resolver yendo á Sidi-Aguariach. La mejor Jonta es la que subsiga á una gran paz, á un desolamiento de sus campos, al azote de sus casas, de sus vidas y de sus haciendas. Celebre nuestro ejército una Jonta en Sidi-Aguariach.

LUIS MOROTE

Melilla 13 de Noviembre de 1893.

Las explosiones

A propósito de la de Santander, evoca un periódico francés el recuerdo de las más famosas y terribles explosiones.

Comienza por la del polvorín de Grenette, cerca de París, el 31 de Agosto de 1744 (al siguiente del 9 Thermidor) que rompió todos los cristales de la orilla izquierda del Sena, arruinando cuantas casas se hallaban á 200 metros de distancia.

Entonces se habló de 1.500 muertos, pero jamás se comprobó la verdadera cifra.

La voladura del bastión de Malakoff, al retirarse los rusos, el 8 de Septiembre de 1865, asaltada por el 91.º de lices, después de encarnizada lucha. Todo el parapeto cayó al foso, sepultando al primer jefe del batallón, tres capitanes, seis tenientes ó subtenientes y más de doscientos soldados.

El atentado de Orsini contra Napoleón III hirió, según dijimos hace pocos días, á 150 personas.

En 1878, un teniente de caballería italiana, que quiso calentar en un brasero una cazuela de dinamita helada, fué víctima de su imprudencia con otras cien personas.

La voladura del comedor del Palacio de Invierno, de San Petersburgo, por un nihilista que se proponía acabar con toda la familia imperial, que iba á reunirse para comer, causó la muerte de 19 granaderos.

Por cierto que en aquella ocasión las detonaciones suspendieron el movimiento del ascensor, dentro del cual estaba el gobernador, el cual no pareció sino al cabo de dos horas, y fué destituido en el acto.

Hasta la catástrofa de Santander—dice el periódico á que aludimos—esa explosión de dinamita en Rusia era la más terrible de que había memoria, y ahora la iguala la de Barcelona.

Tráfico vergonzoso

Los corresponsales de los diarios españoles en Africa van afinando la puntería, pero no dan aun en el blanco.

Con motivo del vergonzoso tráfico de armas hecho en la plaza de Melilla, se murmuraron el día nombres de quienes jamás pudo imaginarse el más leve asomo de incorrección y se señalan responsabilidades tremendas.

Días pasados el corresponsal de un periódico madrileño escribía en una carta palabras llenas de tristeza, indicando que el sumario abierto por los tribunales militares había de revelar hechos vergonzosos.

«Hay en todo esto, decía el referido periodista, algo que la pluma se resiste á consignar, algo que la ley nos veda decir, algo que no consiente publicar el secreto del sumario, algo retorcido y mordido en la lengua por ciertos respetos, pero algo que está en la conciencia de todos y que todas las conciencias rechazan con tristeza y repugnancia...»

El señor Morote, redactor corresponsal de *El Liberal*, lanza también á la publicidad estas graves palabras:

«Nunca lo hubiéramos creído... Que el contrabando de guerra lo hagan gentes de España constituidas tal vez en autoridad, encargadas de velar por el honor de nuestro nombre, por la integridad del territorio por la sangre de nuestro ejército, constituye un género de crimen y una especie de delincuencia, odioso, indigno de toda piedad.»

«Las armas proporcionadas á las kábilas son de fabricación española; los fusiles llevan un número como los fusiles de nuestros regimientos; los cartuchos, una inscripción como los cartuchos de la tropa nuestra. Las balas que mataron á Margallo, á Cabralles, á Valverde, á Valero, á tanto y tanto soldado, son balas de España.»

«Hasta que vino la Guardia civil á Melilla pasaban impunes tantos escándalos. Era voz pública que en el Polígono había un depósito de armas, y nadie se atrevía á practicar un registro en el Polígono. Se contaba en voz alta el derecho que pagaba en una Aduana más vergonzosa que la Aduana mora, y nadie era osado á intervenir en semejante matute. La Guardia civil, como instituido higiénico, ha derramado á manos llenas el ácido fénico, y está en camino de purificar la atmósfera.»

No son solamente estos dos corresponsales los que han indicado, con todas las prudentísimas reservas que su posición les impone, la existencia de un delito donde figuran complicidades vergonzosas. Cuantos han venido de Melilla confirman el rumor, añadiendo datos que hacen subir la sangre al rostro.

Testifican de la veracidad de los corresponsales y de los que amplían de palabra sus noticias, las autoridades militares de la plaza que se han creído en el caso de abrir un sumario.

Por costumbre y por deber, jamás hemos intervenido de cerca ni de lejos en los actos de los tribunales encargados de administrar justicia.

Nos lo han vedado nuestro respeto á las leyes y la convicción, de antiguo arraigada, de que sin ese respeto son imposibles las funciones del Estado.

Pero hoy faltamos á nuestra costumbre, pidiendo que se abrevie el sumario y que ninguna consideración fuerza el rigor de la justicia.

Por el honor de la nación, por el de nuestros soldados, es necesario que se haga luz pronto. Estos delicados asuntos no pueden quedar bajo la suspicacia de las gentes, ni apellidos, tenidos por honrados, pueden correr de boca en boca víctimas de calumnias.

Desde que empezó á cundir el rumor de que existía el crimen, la malicia y la ignorancia, que suelen ir de acuerdo, abultan los hechos, reputando por reales muchos que tal vez no hayan ocurrido y mezclando á personas que quizá sean inocentes.

En interés de todos conviene que se publique la verdad, antes hoy mañana, para que cada cual cargue con su expiación y su culpa.

(De *La Dinastía* de Barcelona)

La posesión del Gurugú

El *Imparcial* propuso que para dar gusto a las kabilas fronterizas a Melilla y para que sus sentimientos religiosos queden respetados, proponíamos al Sultán la cesión del Gurugú a cambio de la renuncia de construir el fuerte de Sidi-Aguarich. Alguien le ha objetado que esto sería atentar el *statu quo* y *El Imparcial* contesta: «Todavía si por conquista lo ocupáramos y retuviéramos, cabrían esos escrúpulos; pero a una sencilla permuta con el señor del territorio, no es creíble que nadie tenga cosa a guisa que oponer.»

Además, cuantos se hallan interesados en que el conflicto de Melilla no se reproduzca, verán sin disgusto a España ocupar en el territorio de dicha plaza una posición bastante fuerte para garantizarla contra futuras agresiones. La cumbre del Gurugú, fortificada como sabrían hacerlo nuestros ingenieros militares y artillada con piezas de grande alcance que tendrían bajo sus fuegos todas las kabilas vecinas, llenaría bien ese objeto.

Sin duda la obra sería costosa; pero no ha de ser muy barata la de Sidi-Guariaix. Aquella nos reportaría grandes ventajas, y ésta, aparte su valía moral, nos ha de servir de bastante poco.

Se ha dicho que la dificultad de las comunicaciones haría en el Gurugú difícil la vida de los destacamentos. Parecenos que en tiempo de paz no sería aquella más penosa que en cualquiera de los otros fuertes, y para una época de hostilidades las condiciones de una buena construcción militar habrían de ser tales que la fortaleza pudiera resistir un asedio durante los días necesarios a su socorro.

La cuestión es que después de los caros esfuerzos actuales, tengamos que empeñarnos de nuevo en breve período.»

En cambio, don Genaro Alas, en *La Correspondencia*, dice que si bien conviene estipular una rectificación de límites, debe procurarse excluir de nuestros dominios el Gurugú, porque sería como «tener un globo cautivo con la puerta en poder del enemigo», añadiendo que lo esencial es exigir una garantía marroquí permanente en las inmediaciones de la zona neutral, y no sobraría obtener un subsidio anual para un aumento de guarnición en Melilla.

El nuevo ministerio austriaco

La ley del sufragio universal, ó por mejor decir el proyecto de esa ley, que se le ocurrió presentar al Presidente del Gabinete austriaco conde de Taaffe, dio un resultado desastroso para dicho ministro. Como se había anunciado con antelación el ministro quedó derrotado ante el Reichs-rath y como ya hace tiempo que el primer ministro batallaba en vano contra la oposición que se le hacía, aprovechó la coyuntura para caer de un modo decoroso, dando cara al enemigo y logrando que ese enemigo—el más poderoso de todos—fuera un partido liberal, que se oponía a una reforma liberal precisamente, la única que en tal sentido se le ha ocurrido acometer al conde Taaffe en el largo período de su vida ministerial.

Para derribar al gabinete conservador, se han juntado tres partidos que tienen mucha influencia en el Reichsrath, los liberales, los conservadores y los polacos. Juntos los tres han logrado vencer al ministerio derrotando en 4 votaciones sucesivas. Comprendió entonces el Sr. de Taaffe que no se podría de ninguna manera vencer la resistencia que le oponía la coalición de los tres partidos y fué cuando después de 12 años de vida ministerial agotadísima, se resolvió a presentar la dimisión con carácter de irrevocable.

Trabajo le costó al Emperador Francisco José desprenderse de servidor tan antiguo y probado, y, si no mienten los relatos oficiales, antes de aceptar la dimisión del ministro le consultó particularmente, así para saber si tenía deseos de continuar en el poder como para que le dijera su opinión acerca del sucesor que podía darle según su deseo y según las necesidades de la nación y del Imperio—primera atención a que es justo reconocer que jamás ha faltado el Emperador Rey.

Después de muchas vacilaciones y conferencias de todos los jefes parlamentarios, se pudo el fin conseguir que el príncipe Windischgrätz se encargara de constituir ministerio. No era fácil tarea la que el nuevo elegido se echaba al hombro, pues para constituir un gabinete algo durable era preciso que fuese resultante de la coalición parlamentaria que había derribado al conde Taaffe, y los distintos partidos no se mostraban muy propicios a entenderse. Al cabo logró el que hoy preside el Gabinete llegar a una combinación buena para todos ó cuando menos que a gusto de todos se hiciera, y se logró esto, entrando a formar parte del nuevo ministerio cuatro de los ministros antiguos, los más influyentes precisamente, entre ellos el señor Piener,

el enemigo jurado de todas las reivindicaciones de la raza tcheque.

Tiene de momento asegurada mayoría en el Reichsrath el ministerio; pero, por lo mismo que es fruto de una coalición hecha mal y de prisa, con el único objeto de derribar al conde Taaffe; y por lo mismo que va en cierto modo contra una reforma que parece agrair a todas las clases sociales del Imperio, empezando por los católicos, corre gran riesgo de naufragar antes de llegar a puerto por la oposición dura y tenaz que puede encontrar en las fracciones y partidos liberales, entre los que hay que poner en línea los ruthenos, demócratas, jóvenes tcheques y antisemitas, que ya por adelantado anuncian una oposición formidable.

La opinión general es que no podrá resistir el Gabinete, tal como se halla constituido, más allá de un par de meses. Comprendiendo, sin embargo, dónde está su peligro, prepara ya un proyecto de reforma electoral.

NOTICIAS

De las islas

Pollensa

El resultado de las elecciones en esta villa puede descomponerse en la siguiente forma:

Coalición (fusionistas, conservadores, carlistas y republicanos) 5. Tres carlistas, un republicano y un fusionista.

Borinos (partido payés) 3. —El vendaval ha causado muchos destrozos.

20 de Noviembre de 1893.

De la Capital

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por la Excmo. Diputación provincial, con destino a la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los rifeños.

	Pesetas
Suma anterior.	14044 44
La Alianza.	25 00
Total.	14069 44

(Continuará).

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital y encabezada por los señores concejales, al objeto de allegar recursos para contribuir a los gastos de la guerra en Africa.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	5378	44
D. Ricardo Salvá, importe de derechos de galería de la primera representación de su obra <i>Lily</i> .	8	00
Total.	5386	44

El tiempo amaneció ayer con variación notable. El viento completamente caído se fijó al N. E. siguiendo la baja de la temperatura, ocurrida al iniciarse el huracán que ha terminado, rolando después al E.

La atmósfera permaneció cubierta durante todo el día con indicios de lluvia, aun cuando ésta no llegó a venir.

Al cerrar la noche presentaba mal cariz.

La guardia civil de Manacor ha denunciado a la autoridad competente un establecimiento de la misma villa, en donde según fundadas sospechas se juega en forma prohibida por la ley.

Por el Gobierno de esta provincia se encarga la busca y captura del preso José Ferrer Fortuny, vecino de Mahón, que salió de aquella ciudad para ésta el día 18 del pasado Octubre según consta en las listas de embarque de la empresa menorquina.

Durante la semana que terminó en 21 de Octubre próximo pasado fueron invertidas por el Ayuntamiento de esta ciudad en las obras que verifica por administración, 1001 pesetas 6 céntimos en la forma siguiente:

Reparación y conservación de empedrados y afirmados de las calles y plazas, 121'41 pesetas. Reparación y conservación de las fuentes y cañerías, 13'50 pesetas. Reparación y conservación de los caminos vecinales 28'50 pesetas. Reforma de la Casa Consistorial 320'23 pesetas. Construcción de una acequia para aguas potables en el Ho-talet, 115'93 pesetas. Habilitación de un local para puesto de la guardia civil montada en el edificio de la cuarentena, 181'79 pesetas. Cuidar de las aguas que abastecen la ciudad 103 pesetas y limpiar los sifones y meaderos 88'50 pesetas.

Por la dirección de la sección de Telégrafos de esta ciudad se anuncia que queda autorizada para adquirir 200 postes de seis metros y 50 de ocho con destino a las líneas de estas islas y se invita a quienes convenga hacer proposiciones para facilitarlos con arreglo a las condiciones que están de manifiesto en la oficina del cuerpo y lo estarán hasta el día 30 del presente mes.

Faltan unos cuatro meses escasos para la semana Santa, en cuyos días la iglesia del Hospital recibe un contingente extraordinario de devotos que la visitan; salen de ella dos procesiones, una de las cuales, la tradicional del Jueves Santo, es casi la más concurrida y popular de esta ciudad y se aglomera en la plaza de aquel nombre y sus avenidas un gentío extraordinario.

Esto no es nuevo para los vecinos de esta ciudad; pero si lo es la modificación que acaba de sufrir aquel sitio, de donde ha desaparecido una calle por efecto de dicha modificación aprobada, y hay que esperar que no estarán concluidas las obras y por lo mismo impracticable el acceso sin peligro, a la plaza del Hospital por la nueva vía si desde hoy en adelante no se llevan con mayor celeridad de la que hemos visto desplegar desde que hace cuatro ó cinco ó mas meses vimos empezar dichas obras.

El lunes no salió vapor alguno para Mahón, contra lo que ha afirmado un periódico, pues no había en este puerto vapor alguno de la compañía concesionaria del correo.

Cuando salió la correspondencia fué ayer tarde a las cinco y media a bordo del *Correo de Cartagena*, que llegó a las dos y media a nuestro puerto procedente del de Mahón.

Para tomar parte en el Congreso Eucarístico el Ilmo. Sr. D. Juan Comes, obispo de Menorca, marchó el viernes último a Barcelona por vía de Soller.

El sujeto que fué detenido por la guardia civil de Selva, como autor presunto del robo de dinero y alhajas perpetrado en una casa de Moscarí, intentó fugarse de la cárcel de la expresada villa, haciéndolo con tan mala suerte, que se cayó cuando se descolgaba por un ventanillo, fracturándose una pierna.

Al ser recogido, manifestó que se escapaba para ir a recoger algunos efectos que dijo tener en la casa de esta ciudad en donde vive.

Noticias del ejército: Ha sido nombrado director del parque y comandante de artillería de la plaza de Mahón el teniente coronel D. Ernesto Prieto Oreaña.

El teniente coronel de caballería D. Ignacio Moragues Manzano ha sido nombrado ayudante de campo del general Loresecha.

El oficial segundo del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Gregorio Quesada Aguilar ha sido destinado al Gobierno militar de Mahón.

El movimiento de vapores ocurrido ayer en nuestro puerto consistió en la entrada del vapor *Unión* a las seis y media de la mañana, procedente de Valencia, con el correo y 13 pasajeros, y en la llegada del *Correo de Cartagena* desde Mahón, también con la correspondencia y 2 pasajeros.

Por la tarde, salida del *Correo de Cartagena* para Mahón, con la valija y 21 pasajeros, y del *Cataluña* para Barcelona, con 41 y numerosos cerdos cabados.

El profesor de la Escuela de Bellas Artes de esta ciudad D. Rodrigo Alvarez Blanco ha sido llamado a Madrid en comisión extraordinaria del servicio.

Se ha recibido el nombramiento de Ayudante de las clases de dibujo lineal y de adorno de esta Escuela de Bellas Artes expedido a favor de nuestro amigo D. Pedro de A. Peña.

Anoche se verificó en el Teatro Circo una función extraordinaria en la cual se volvió a representar el *Duo de la Africana*, pieza que tan buenas entradas ha proporcionado.

Bibliografía

Se ha repartido el número 140 de la acreditada revista *La Ilustración Musical*, que inserta los importantes trabajos y excelentes grabados que refiere el siguiente sumario:

Texto.—Carlos Gounod, por R. Mitjana.—Del Ritmo, por Julio Veiga Valenzano.—Nuestra música.—Poesía, por Francisco Mestre Noé.—Nuestros grabados.—Diccionario técnico de la Música por Felipe Pedrell (Repártase el pliego trigésimo noveno de ocho páginas de esta obra).—Boletín Musical de la Quincena.—Necro-

logía.—Varia.—Extranjero.—España.—Anuncios.

Grabados.—Carlos Gounod.—Dañina Elisa Correa Nuñez.—La Tañedora de Laud.—En la pradera.

Música.—Aria en la ópera «Nina pazza per amore» de Paisiello.—Mazurka para piano, de D. Pedro J. Gimenez.

TELEGRAMAS

A la hora de cerrar el presente número (la una y media de la madrugada) no habíamos recibido todavía ningún despacho de nuestros corresponsales.

Sociedades y Corporaciones

Asistencia Palmesana

Hallándose vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad, se pone en conocimiento de las personas que quieran aspirar a desempeñarlo que las bases de contrata se hallarán de manifiesto en la Secretaría de la misma por término de ocho días a contar desde el día de la fecha de ocho a diez de la noche.

Palma 16 de Noviembre de 1893.—Por acuerdo de la Junta Directiva.—El Secretario, Arnaldo Amengual

Pasatiempos

—Francisco se despidió, para siempre, de la mujer a quien ama.

—¡Adios! Ya que no me quiere usted aceptar por esposo me voy a un país lejano, de donde nunca volveré.

La joven un poco emocionada:

—¿Pero me escribirá usted a menudo?

—No me atreva de decirselo a usted... Pero si usted desea que le escriba, ¿es que aún puedo tener esperanza?...

—No es eso: es que hay una sociedad que paga doscientas pesetas por una colección de un millón de sellos de Correos: y usted me ayudaría a reunirlos,

Un tenor desdichadísimo que cantaba cierta noche el *Roberto*, fué objeto de una estrepitosa silba.

Al retirarse a su cuarto nuestro hombre, exclamó dirigiéndose a varios amigos:

—¡Ese pobre Meyerbeer!

D. Cesáreo regresa del cementerio, donde acaba de ser enterrada su esposa.

—¿Qué tal, D. Cesáreo—le pregunta un amigo.

—Hombre, no me ha sentado mal el paseito.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 19.—Varones 3 hembras 2.

Matrimonios.—Día 19.—Ninguno

Defunciones.—Día 19.—Rafael Font y Grimalt, soltero, de 58 años, Hospital, de anemia.

Bartolomé Bibiloni y Cañellas, de 4 años, Hospital, de peritonitis.

Teresa Ginart y Seguí, viuda, de 58 años, calle de Camaró, de vejez.

Antonia Escanellas y Juan, viuda, de 59 años, calle del Moral, de gastro enteritis.

Esperanza Ribas y Serra, casada, de 25 años, calle de los Hospitales, de hemorragia.

Día 20.—Juan Fullana y Amengual, de 14 años, P. de la P. de San Antonio, de accidente.

Miguel Mas y Salvá, de 3 años, Coll d'en Rebasas, de escarlatina.

Rosa Morey y Cabrer, soltera, de 50 años, término San Barga, de enteritis.

Miguel Mir y Ferrer, casado, de 54 años, Son Espiña, de muerte repentina.

Martín Guasp y Alemany, casado, de 40 años, Son Rapiña, de endocarditis.

Los dos últimos enterrados en el cementerio de la Vileta.

Día 21.—Pedro Aliaga y Rubio, viudo, de 84 años, calle de Poderós, de Poderós, de vejez.

Agustín Barceló y Ginart, casado, de 54 años, P. del Socorro, de endocarditis crónica.

Luisa Rullán y Muntaner, viuda, de 82 años, P. del Aceite, de neumonía.

Hospital Civil.—Día 21.—*Movimiento de enfermos*. Entradas, 21 varón y 1 hembras.—Altas 2 varones y 0 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer a la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Cubierta por densos nublados en los bajos y acelajada en lo alto, con numerosas nubes en cruz.

Horizonte.—Cerrado en todos rumbos.

Idem del viento.—E. N. E. frescachón.

Idem de la mar.—Rizada del viento

Barcos a la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-pt..—Sin señal.

Buques fondeados.—Día 19.—Transporte «Caravana» de 1.700 ton., mat. francesa cap. Mr Duval con 72 tripulantes y 2 cañones. De Marsella en 2 días.

Bricbarca «Ja-usalem» de 40 tón. mat. griega capitán Aristodes Cokroo, con 10 tripulantes y habas. De Esmirna en 29 días.

Día 20 ninguno.

Buques despachados.—Día 19.—Ninguno

Día 20

Laud español «María», de 70 ton., mat. de Soller cap. D. Miguel Estades, con 6 trip. Para Soller.

Matadero.—Día 21.—*Reses sacrificadas para el abasto público*.—Bueyes, 1.—Vacas, 7.—Toros, 0.—Novillos, 0. Terneras, 1.—Cárneros 19.—Ovejas, 11.—Borregos, 2.—Corderos, 31.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 12. Cerdas, 17.—Lechonas, 0.



FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de tr nsmite que regir  desde el 1. de Abril de 1893
De Palma   Mah n y de la Puebla,   las 7:30 ma ana,
2:15 y 5:40 (mixto) tarde.

De Valencia, jueves y ma ana.
De Alicante   Ibiza, mi rcoles 10 ma ana,
de Mah n, jueves 7 ma ana y lunes 10 ma ana.

 LTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES

Table with financial data including 'VALORES LOCALES' and 'VALORES P BLICOS' with columns for item names and prices.

Table with weather and astronomical data including 'BOLETIN METEOROLOGICO' and 'BOLETIN ASTRONOMICICO'.

HOJAS DEL CALENDARIO
NOVIEMBRE
Novilunio el 23
Sale el sol a las 6:56
P nese a las 4:36

FERIAS DE MALLORCA
Alicia, Domingo, 25. Sta. Maria, --MAYO, Domingo
7. Sineu, (Isla de Man) Mi rcoles 10. Inca (Dijos
b), El Jueves 11 es el dia de la Ascension, Domingo

ALAS SEÑORAS
Altas novedades y bonitos modelos de sombreros (originarios de Paris) para se oras y ni as.

Calle de los Angeles, 30 principal - Adelina Bardy

La Alfombrera
Queda desde hoy abierta la tienda, calle de Berard, n mero 46
Gran rebaja de precios

Personal id neo se encarga gratuitamente de dejar colocadas   domicilio las alfombras que se compran en la f brica.
Alfombras colocadas   2 rs. el metro

El Lince -- Invencci n sutilisima
Sirve para limpiar muebles barnizados, p eles y cueros, guantes, telas de vestir, sombreros y calzados, metales dorados y plateados, m rmoles y estucos, cristales, porcelanas miriadas, cuadro, al oleo, pinturas ordinarias, etc.

Puntos de venta en las principales droguerias.

CATARROS
bronquitis cr nicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover. Dep sito general, Farmacia de las Copi as

Montepio Nacional
IMPOSICIONES, AHORROS Y PR STAMOS para las

QUINTAS
elegado general en las Baleares

Don Jos  Barnils, Conquistador 18, Palma
COMISARIAS: Sres M y Obrador, D. Miguel Lanuza, D. Antonio Moger

Esta ben fica sociedad, aprobada por el Gobierno de S. M. por R. O. de 30 de Junio de 1889, admite suscripciones en toda Espa a, ofreciendo todas las garantias   sus asociados suscribi ndose  stos por 150 duros, los cuales se ingresan en el Banco de Espa a, para luego de verificada la quinta y hecha la liquidaci n entregarse   su domicilio la carta de pago que libra la Tesoreria, evit ndoles   la par del beneficio que reporta el asociarse, toda clase de molestias, pues el Montepio vela por ellos con la asiduidad que su instituci n requiere.

Para m s informes y suscripciones dirigirse   los Sres. representantes arriba indicados.
Delegado, JOS  BARNILS.

Compa a de Navegaci n
la
Menorquina
EL VAPOR CORREO
MENORQUIN



Aviso al p blico. -- Turrone de Jijona
Acaba de llegar   esta capital el acreditado turrero Francisco Garc a establecido en el mismo local de a os anteriores con un grande y variado surtido de turrone de las clases siguientes:

Jijona, Alicante, Nieve, Yema, Imperial, Avellana y Negro, Peladillas finas de Alcoy y Garapi adas, Pi ones, Anises, Pastizos, Cascas de Valencia, Calabazate, el rico Mazap n de Toledo y toda clase de confitura.
Agradecido   las se oras y caballeros que honraron con sus visitas el mismo local el a o pasado espero lo verifiquen este a o con la misma voluntad demostrada. Encontrar n clases superiores en todos los g neros y moderados precios.
No equivocarse -- Jaime II n mero 3 -- Palma

BIBLIOTECA UNIVERSAL ILUSTRADA
Esta BIBLIOTECA se publicar  formando tomos en 8. de unas 100 p ginas en cada tomo, esmerada impresi n, ricamente ilustrados y encuadrados en r stica con una bonita cubierta. -- Un tomo mensual al precio de

UNA PESETA
Reservados los derechos de propiedad literaria de los autores, una herencia de 4 por 100 de los derechos de propiedad literaria de los autores, una herencia de 4 por 100 de los derechos de propiedad literaria de los autores.

La Imprenta y Libreria de AMENODIA y MANUEL VILA, Calle de la Serrada, 2, Palma y en la Serrada en Calle de la Serrada, 2.

Sociedad Mahonesa de Vapores
Viajes de Alcudia   Mah n y Barcelona
POR LOS VAPORES

Puerto-Mah n y Nuevo-Mahon s
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS   PRECIOS REDUCIDOS
Salidas de Alcudia para Barcelona, domingo 2 de mayo.
Salidas de Alcudia para Mah n, jueves 5 ma ana.
Los despachos en Alcudia, D. Jaime Oliv r y Ginard.
Informaran en Palma: Plaza de Antonio Maura. (antes Copi as) n mero 5.

14-VICTORIA-14
(ANTES DESPACHO DE VAPORES)
JAIME PIZA
DEPOSITO DE AZ CARES, CAF S Y CACAO.

VENTAS AL PORMAYOR
ENFERMEDADES DE LAS V AS URINARIAS
S NDALO PIZ 
MIL PESETAS AL QUE PRESENTE C PSULAS DE S NDALO mejores que las del Dr. Piz  de Barcelona, y que curan m s pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

NO M S ENFERMOS
todas las enfermedades, menos las procedentes de lesi n org nica
Enolatoro Padr , regenerativo y depurativo de la sangre
Las enfermedades proceden de impurezas   infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, etc., etc., internas   externas; otras atacan m s profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (concomitativas). El Enolatoro Padr  cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purific ndola.

Por 220 pesetas
Se vende un caballo y un carrito con sus correspondientes guarniciones. En esta imprenta informarse.
Al p blico
El pianista Sr. Men ndez despu s de haber estado algunos a os en S ller donde fu  contratado y habiendo en la actualidad terminado sus compromisos, vuelve   fijar su residencia en Palma; dar  lecciones en su casa que la tiene establecida, Olmos 12, 1.  y tambi n   domicilio   los que lo soliciten. Adem s se encarga de afinaciones y reparaciones   pianos,  rganos y armoniums.

Vapores Transatl nticos
de hijo de J. Jover y Serra
Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Santiago de Cuba, saldr  en la primera vaporina de Noiembre el magnifico y veloz vapor espa ol de acero de 500 toneladas m quina de triple expansi n, alumbrado con luz el ctrica clasificado en el Lloyd's 100 A I y construido bajo la inspecci n del Almirantazgo i-gi s

Miguel Jover
CAPITAN TORRAS
Admite pasajeros solamente para dichos puntos   los siguientes precios:

Table with shipping prices for Havana and Matanzas, Santiago de Cuba, and Cienfuegos.

Aviso
En el establecimiento de jar diente de Juan Danti, situado en la calle de San Felio, n mero 27, (vulgo Carassas) se ha recibido un gran surtido de camelias, gardenias, flores y otras plantas. Tambi n se han recibido  rboles frutales de varias clases.

P RDIDA. -- Desde Peropi, por la capterera de Andraig, se ha perdido una perra de esta lebel y pelo atigrado y blanco. Est  crianda y se agradecer  y gratificar  generosamente   quien de noticias de ella en esta redacci n.

OFICIAL BARBERO. -- Se desea encontrar uno para todo estar. En la barberia de la calle del Socorro, n mero 119, d n raz n.

Venta voluntaria en
p blica subasta de a casa sita en Inca, se alada con los n meros 8 de la plazuela del Sol y 4 de la Rectoria. P dese acudir   poner postara en la plaza frente   la Casa Consistorial de dicha villa en donde se pregonar  a las 7 de la noche bajo el pliego de condiciones que est  de manifiesto

Venta
Se vende un caballo con su correspondiente carrito y guarniciones. Informar n, calle de Jaime II, n mero 2.

UNA OPERACI N PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y lo han entrecejo serio y repulsivo,   quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas,   hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero,   quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operaci n muy particular y muy f cil en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padr .

NO M S CASPA, NI ANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padr 
que es el t nico m s antiguo de Espa a y m s acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
60 a os de  xito   pesar de un sinn mero de falsificaciones   imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerias de Espa a y Ultramar.

VINO PURO DE MESA
MARCA NO 
NUEVE PESETAS caja de 24 botellas (sin envases)
ALZAMORA HERMANOS
San Miguel, 61 y 63

ASMA, TOS, bronquitis, bronquiales, cr nica, asbestos pulmonares, etc
EL EUCALIPTO es adem s de excelente antioctarral y antiastm tico, un poderoso antis ptico clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis. Asociado   los conocidos pectorales # SAVIA DE PINO MARITIMO y BALSAMO DE TOLU, se halla en las PASTILLAS BALSAMICAS MORELL 
De venta principales farmacias. Palma VALENZUELA,   150 pesetas caja

BIBLIOTECA LITERARIA
Esta BIBLIOTECA se publicar  formando tomos en 8. de unas 100 p ginas en cada tomo, esmerada impresi n, ricamente ilustrados y encuadrados en r stica con una bonita cubierta. -- Un tomo mensual al precio de UNA PESETA